



體育世界

http://www.wenweipo.com

美國反興奮劑機構(USADA)10日宣布,已經公布關於單車手岩士唐涉嫌使用禁藥一事的「壓倒性」證據,並稱岩士唐7次稱雄環法單車賽是體育史上最大的一個興奮劑陰謀。



■岩士唐(右)被前隊友因卡皮耶頂證。 資料圖片

USADA負責人泰格特說,目前USADA已就其8月對岩士唐的終身禁賽處罰,向世界反興奮劑機構(WADA)和國際單車聯盟(UCI)提交一份說明報告,並把他們在對岩士唐和美國郵政車隊的調查中取得的證據匯總,發布長達1千頁的報告。泰格特說,這些證據是「壓倒性的」:「這些證據表明,美國郵政車隊毫無疑問實施了體育史上最複雜精密、最專業、最成功的一個使用禁藥計劃。」

這份證據書中包括26名證人的證詞,其中有15人了解美國郵政車隊車手及其服用禁藥的行為,其中包括前車隊車手因卡皮耶。後者在10日發表的個人聲明中承認自己服用提升運動表現的藥物。

11名前隊友大義滅親

因卡皮耶說:「今天對我來說是極其艱難的一天,我承認自己在職業生涯中服用了違禁藥物。我在職業生涯早期就開始知道,使用提升運動表現的藥物在單車頂尖選手中是很普遍的現象,如果不使用的話,根本不可能參與最高水準的競爭。」其他作證的岩士唐前隊友還包括安德勒、巴里和蘭迪斯等在內的10人。

泰格特說:「不同類型的日擊者、文件、第一手資料以及科學的、直接和間接的證據都證明,這一系統化、持續化、高度專業化的禁藥陰謀是確實的、不可否認的事實,並且第一次讓其大白於天下。」

在岩士唐於8月23日表示不再與美國反興奮劑機構就有關其使用興奮劑的問題進行糾纏後,USADA宣布,將褫奪岩士唐從1999年至2005年的連續七屆環法單車賽總冠軍,並對他處以終身禁賽。

岩士唐曾將USADA上訴至美國聯邦法院,要求USADA停止對他的調查,但上訴最終被駁回,這使岩士唐決定不再反駁那些不利於自己的證據,並放棄為自己辯解。

泰格特說:「岩士唐曾經有相同的機會去解決這個問題,但他放棄了。他決定不去使用自己的法律權利去挑戰這些證據,而是接受了終身禁賽和被褫奪冠軍頭銜的處罰。」

國際單車聯盟曾質疑USADA是否有權指控岩士唐,但是世界反興奮劑機構還是堅定地站在USADA一邊,從而推動調查的進行,不過,國際單車聯盟仍可以向國際體育仲裁法庭(CAS)就針對岩士唐的制裁提出上訴。

辯護律師質疑可信度

岩士唐的辯護律師赫爾曼則就USADA調查結果的可信度提出質疑:「泰格特的聲明證實了USADA所謂的『合理決定』只是單方面的說法,就像是一份納稅人資助的小報,不斷地重複着一些舊的、未經證實的和不可靠的指控……。」

然而USADA在證據書中還提供諸如財政收支、電子郵件以及科學數據和實驗結果等文件,用來說明岩士唐使用並向其他人分發了能提升運動表現的藥物。泰格特說:「(證據的確證實一個令人失望的事實,美國郵政車隊作為一支收取了美國納稅人數千萬美元資助的車隊,卻有這種欺騙行為。)」

■新華社

單車傳奇 崛起至沒落

天賦異稟

岩士唐在12歲取得州際自由泳比賽第4名,13歲那年,還贏得一項三項鐵人賽冠軍。1993年,岩士唐從三項鐵人轉而專攻單車,未滿22歲便一舉捧得國際公路單車賽獎盃,此前還在環法大賽中拿到一站比賽的冠軍,並成為全美冠軍。接下來3年,岩士唐兩奪美國重要賽事杜邦賽,收穫不少環法大賽著名賽段冠軍獎盃和許多單日賽頭銜。

戰勝癌症

1996年,年僅25歲的岩士唐患上第三期肺癌,癌細胞已經擴散到肺部和腦部。岩士唐立即接受手術和化療,為了防止肺功能下降,選擇了一種更嚴苛的化療方法,結果挽救其單車職業生涯。儘管醫生預測生存下去的幾率只有不到一半,但岩士唐再次創造奇跡,不但戰勝癌症,還重新回到賽場。1998年9月,岩士唐代表美國郵政車隊參加環西班牙賽取得第4名,宣告正式回歸。同時,岩士唐建立名為「Livestrong」的慈善基金,為癌症患者提供幫助。

環法稱霸

戰勝癌症的岩士唐從1999年開

始,連續7次稱霸環法單車賽。在美國反興奮劑機構今年8月宣布取消其7次環法成績前,岩士唐是環法史上奪得總冠軍次數最多的選手,還得過22個分站賽冠軍,並帶領車隊贏得3次車隊計時賽。2005年,岩士唐宣布退役。4年後,岩士唐回歸加盟阿斯塔納車隊,並獲得2009年環法第3名。2011年,岩士唐再次退役。

跌落神壇

雖然岩士唐一直被懷疑使用興奮劑,但官方從未宣布過他的藥檢呈陽性,岩士唐始終堅持自己是清白,一個長達2年的美國聯邦調查也在今年突然終止,但美國反興奮劑機構卻從未放棄對岩士唐的調查。今年8月23日,岩士唐在一份聲明中表示,不再與美國反興奮劑機構對抗,後者隨即褫奪其7個環法賽頭銜並處以終身禁賽。

■新華社



■岩士唐被美國反興奮劑機構的千頁報告力證是「禁藥騙子」。 資料圖片

職業生涯大事一覽

1992年 參加完巴塞羅那奧運會後轉為職業車手,在職業生涯的首個比賽——聖塞巴斯蒂安精英賽中排名包尾。

1993年 首次參加環法單車賽,贏得其中一個賽段冠軍;獲得世錦賽和美國單車賽冠軍。

1996年 成為世界頂尖單車選手,被診斷出患有睾丸癌,並在10月接受手術和化療。

1997年 重新恢復訓練,宣布成立旨在推動癌症研究的慈善基金會。

1998年 重回賽場,並獲得環盧森堡等3項賽事冠軍。

1999年 代表美國郵政車隊參加環法單車賽,獲得職業生涯的首個環法冠軍。

2000年 獲得第2個環法冠軍;出版自傳《並非關於單車》講述與癌症抗爭,重獲新生的經歷。

2001年 獲得第3個環法冠軍。

2002年 獲得第4個環法冠軍。

2003年 獲得第5個環法冠軍。

2004年 環法大賽開始前,在沃爾什和巴里斯特的書中,被指控服用能提升運動表現的藥物;獲得第6個環法冠軍。

2005年 4月宣布將在環法賽結束後正式退役;獲得第7個環法冠軍。8月,法國媒體報道稱從岩士唐身上提取的尿樣呈陽性,其中含有促紅細胞生成素(EPO),但岩士唐堅稱從未服用過有助於提升運動表現的藥物。

2006年 岩士唐擺脫禁賽指控,但有報道稱其尿檢再次不符合標準;同年蘭迪斯獲得環法冠軍,但由於未能通過藥檢,被褫奪冠軍頭銜。

2008年 9月9日,宣布希望重回職業車壇。

2009年 4月,法國反興奮劑機構指控岩士唐未充分配合藥檢,但後者否認指控;獲得當年環法第3名。

2010年 蘭迪斯5月承認效力美國郵政車隊期間,服用能提升運動表現的藥物,同時指控岩士唐也服用禁藥,9月,岩士唐前隊友安德勒的妻子貝斯提稱,岩士唐曾於1996年在一間醫院的病房內承認自己服用禁藥,但岩士唐否認。

2011年 1月,《體育畫報》雜誌引用岩士唐前隊友斯瓦特的說話,指出岩士唐曾「煽動」隊友使用EPO;2月,在參加完澳洲的賽事後,岩士唐再次宣布退役;5月,前隊友威頓頓表示和岩士唐在參加1999年至2001年環法賽期間,共同使用過EPO。

2012年 6月29日,USADA正式指控岩士唐有使用及走私禁藥的行為,同時對其處以禁賽;8月23日,岩士唐宣布放棄仲裁,隨即被USADA取消1998年8月1日之後的所有成績,並終身禁賽;10月10日,USADA將說明報告及調查結果提交至國際單車聯盟,其中包括11位岩士唐前隊友的證詞。

美千頁報告

證

岩士唐服禁藥

26人作供爆體育史最大陰謀



■岩士唐被指曾多次使用興奮劑。 資料圖片

雙面車手 名聲受損

岩士唐多年來一直與「禁藥」這兩個字扯上關係,然而這名美國單車名將全部通過藥檢,令質疑聲浪每次都無疾而終,而在全球車迷眼中,岩士唐仍是該名環法傳奇車王、無畏的抗癌鬥士和組織慈善基金的爱心人士。今次美國反興奮劑機構(USADA)公布一份長達1千頁的調查報告,報告中直指岩士唐是「走得最遠」的興奮劑騙子……彷彿一個重磅炸彈,結實地打碎岩士唐的名聲。

今年8月23日,岩士唐在一份聲明中表示,不再與美國反興奮劑機構對抗,後者隨即褫奪其7個環法賽頭銜並處以終身禁賽。當時岩士唐動情的聲明打動很多人,而美國反興奮劑機構尚未提供明確證據,也讓他更像是一位「被陷害的英雄」。岩士唐更指責美國反興奮劑機構負責人泰格特對他進行「個人迫害」。

在被興奮劑醜聞糾纏的同時,岩士唐一面否認使用禁藥,一面堅持為自己的基金會籌款,令公眾的心更倒向這位有着傳奇故事的車手,其慈善基金會得到的捐款數目不降反增。要指控這位「雙面」車手,其實讓證人也很糾結。岩士唐在郵政車隊的好朋友因卡皮耶在證詞最後一部分說:「我親眼見到岩士唐在對抗癌症這件事上為大家做過許多重要貢獻,他是許多人的榜樣。我所說的,無法抹殺這一切。」

傳要求隊友同流合污

不過,美國反興奮劑機構公布的千頁報告中,直指岩士唐為達到目的「走得最遠」,不但自己使用禁藥,還要求隊友也這樣做,其所在的美國郵政車隊「實施了體育史上最複雜精

密、最專業、最成功的一個使用禁藥計劃」。

因卡皮耶說:「2000年在西班牙比賽時,岩士唐向我暗示,他一直在用興奮劑,他說他感覺很好。後來我聽說有檢查官到酒店藥檢,我給他發了短信,他退出了那次比賽。」另一前隊友蘭迪斯則在證詞說:「我去了岩士唐的房間,他當着妻子面前給了我一包2.5毫升的興奮劑。」根據證人的證詞,岩士唐並非沒有藥檢陽性,而是出現陽性後買通了相關官員,把結果隱瞞不報。對此,岩士唐的律師赫爾曼表示,美國反興奮劑機構「所謂的合理決定」只是單方面的說法,不斷重複一些舊的、未經證實的和不可靠的指控……。

■新華社



■岩士唐的7個環法總冠軍已遭褫奪。 資料圖片



■岩士唐日前才與一女兒參加三項鐵人賽籌款抗癌。 資料圖片